



URZĄD MIASTA PIEKARY ŚLĄSKIE BIURO ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH

41-940 Piekary Śląskie, ul. Bytomska 84
e-mail: bzp@piekary.pl

Piekary Śląskie, 8 września 2026 r.

BZP.271.25.2026

WYJAŚNIENIE I ZMIANA TREŚCI SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA

dotyczy postępowania o udzielenie zamówienia publicznego pn.

**Zagospodarowanie odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych
pochodzących z terenu Gminy Piekary Śląskie w 2027 roku**

Zamawiający – Gmina Piekary Śląskie reprezentowana przez Prezydenta Miasta, na podstawie art. 135 ust. 1, 2, 3, 6 i art. 137 ust. 1, 2, 5 i 6 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych informuje, że do treści specyfikacji wpłynęły pytania, na które udziela odpowiedzi i zmienia treść SWZ jak niżej:

Pytanie 5:

OPZ wskazuje, że część 3 obejmuje odpady o kodach 15 01 02, 15 01 04, 15 01 05, 15 01 06, 20 01 39 i 20 01 40, posługując się przy tym spójnikiem „lub”. Warunek udziału w postępowaniu dla tej części uznaje natomiast za wystarczające posiadanie decyzji obejmującej co najmniej jeden z kodów: 15 01 02, 15 01 06 albo 20 01 39.

Nie wynika z dokumentacji, czy Zamawiający będzie przekazywał jeden wspólny strumień klasyfikowany zamiennie, czy odrębne strumienie pod każdym z sześciu kodów. Rozbieżność wpływa na zakres wymaganych uprawnień, możliwość przyjęcia odpadów oraz cenę.

W związku z powyższym wnosimy o zmianę dokumentacji SWZ poprzez jednoznaczne wskazanie kodów, pod którymi odpady będą faktycznie przekazywane, oraz odpowiednią zmianę warunku udziału. Jeżeli przekazywane będą wszystkie wymienione kody, prosimy o wymaganie uprawnień obejmujących każdy z nich albo o dopuszczenie kilku instalacji posiadających łącznie niezbędny zakres decyzji.

Odpowiedź:

W uzupełnieniu odpowiedzi na niniejsze pytanie (vide: wyjaśnienie i zmiana treści SWZ z dnia 27 sierpnia 2026 r.), Zamawiający dokonuje zmiany Projektowanych postanowień umownych jak niżej:

ZMIANA NR 1 – PROJEKTOWANE POSTANOWIENIA UMOWY (załącznik nr 5 do SWZ)

§4 Obowiązki Wykonawcy – dodaje się ust. 13 (wyłącznie dla części 3)

DLA CZĘŚCI 3

13. Podmiot dostarczający odpady będzie przekazywał do miejsca zagospodarowania jeden wspólny strumień odpadów zakwalifikowany pod kodem 15 01 02 – opakowania z tworzyw sztucznych.

W przypadku odmowy przyjęcia przez miejsce zagospodarowania odpadów o kodzie jw. Wykonawca zobowiązany jest do ustalenia z podmiotem dostarczającym odpady prawidłowego kodu odpadów zgodnie z kodami wskazanymi w opisie przedmiotu zamówienia.

Pytanie 10:

OPZ wskazuje kody ex 17 01 03 oraz ex 17 01 07, lecz nie wyjaśnia, jaka dokładnie część rodzaju odpadu objętego pełnym kodem jest przedmiotem zamówienia. Samo poprzedzenie kodu oznaczeniem „ex” wymaga opisanie zawężonego zakresu materiałowego.

Brak charakterystyki odpadu uniemożliwia ocenę zgodności z decyzją, dobór procesu i kalkulację kosztów, szczególnie przy obecności domieszek lub zanieczyszczeń.

W związku z powyższym prosimy o podanie szczegółowego opisu odpadów objętych oznaczeniem „ex”, ich źródła, typowego składu, dopuszczalnych domieszek i poziomu zanieczyszczeń. Prosimy też o określenie procedury kwalifikacji dostawy i zasad postępowania w przypadku odpadu niezgodnego z opisem lub decyzją instalacji.

Odpowiedź:

W uzupełnieniu odpowiedzi na niniejsze pytanie (vide: wyjaśnienie i zmiana treści SWZ z dnia 27 sierpnia 2026 r.), Zamawiający dokonuje zmiany Projektowanych postanowień umownych jak niżej:

ZMIANA NR 2 – PROJEKTOWANE POSTANOWIENIA UMOWY (załącznik nr 5 do SWZ)

§4 Obowiązki Wykonawcy – dodaje się ust. 13 (wyłącznie dla części 4)

DLA CZĘŚCI 4

13. Podmiot dostarczający odpady będzie przekazywał do miejsca zagospodarowania jeden wspólny strumień odpadów zakwalifikowany pod kodem 17 01 01 - odpady betonu oraz gruz betonowy z rozbiórek i remontów.

W przypadku odmowy przyjęcia przez miejsce zagospodarowania odpadów o kodzie jw. Wykonawca zobowiązany jest do ustalenia z podmiotem dostarczającym odpady prawidłowego kodu odpadów zgodnie z kodami wskazanymi w opisie przedmiotu zamówienia.

Pytanie 12:

Umowa ma obowiązywać 12 miesięcy, a zatem zgodnie z art. 439 ust. 1 Pzp powinna zawierać skuteczny mechanizm waloryzacji dla umów trwających dłużej niż 6 miesięcy. Projekt uzależnia zmianę od zgodnej woli stron i aneksu, nie identyfikuje wystarczająco precyzyjnie wskaźnika GUS, posługuje się niespójnymi okresami obliczeniowymi oraz przewiduje jedną fakturę waloryzacyjną.

Nie jest jasne, jak sumować miesięczne wskaźniki, jaka część ceny podlega zmianie, jaki jest miesiąc bazowy i kiedy zmiana staje się należna. Odesłanie „art. 439 ust. PZP” jest ponadto niekompletne.

W związku z powyższym prosimy o zastąpienie § 13 jednoznacznym mechanizmem zawierającym pełną nazwę wskaźnika GUS, miesiąc bazowy, wzór matematyczny, próg, część wynagrodzenia podlegającą zmianie, okresy waloryzacji i limit. Prosimy, aby po spełnieniu przesłanek zmiana następowała na podstawie weryfikowalnego wyliczenia, a nie swobodnej odmowy drugiej strony, oraz aby rozliczenie następowało na bieżąco od siódmego miesiąca.

Odpowiedź:

Zawarta w § 13 PPU (załącznik nr 5 do SWZ) klauzula waloryzacyjna zgodnie z ust. 2 uzależnia zmianę od zgodnej woli stron i aneksu, ponieważ jest to klauzula renegocjacja, a nie automatyczna. W zakresie pozostałych uwag wykonawcy i jednocześnie w celu usunięcia niejasności postanowień wskazanego paragrafu, zamawiający zmienia jego treść jak niżej:

ZMIANA NR 3 – PROJEKTOWANE POSTANOWIENIA UMOWY (załącznik nr 5 do SWZ)

§ 13 Waloryzacja wynagrodzenia - Dotychczasowa treść § 13 zostaje usunięta, a w jej miejsce zostaje wprowadzona następująca treść:

§ 13 Waloryzacja wynagrodzenia

1. W przypadku zmiany ceny materiałów lub kosztów związanych z realizacją zamówienia strony przewidują możliwość zmiany wynagrodzenia Wykonawcy zgodnie z poniższymi zasadami:

- 1) Podstawą zmiany wynagrodzenia jest miesięczny wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych ogółem (tzw. wskaźnik inflacji miesiąc do miesiąca) podawany co miesiąc przez Główny Urząd Statystyczny - w stosunku do poprzedniego miesiąca (miesiąc poprzedni=100),
- 2) Wynagrodzenie może zostać odpowiednio zmienione, jeżeli skumulowany wskaźnik cen (wzrost lub spadek) za pierwsze sześć miesięcy realizacji Umowy zmieni się o minimum 8% w stosunku do poziomu cen z miesiąca zawarcia Umowy.

Pierwszym miesiącem obliczeń jest miesiąc zawarcia Umowy. Wzór wyliczenia:

$$W_{\text{skum}} = (W_1/100 * W_2/100 * W_3/100 * W_4/100 * W_5/100 * W_6/100) * 100$$

gdzie:

W_{skum} to skumulowany wskaźnik cen wyrażony w procentach (%)

W_1 do W_6 to miesięczne wskaźniki cen GUS (miesiąc poprzedni = 100) od miesiąca zawarcia umowy do szóstego miesiąca realizacji

- 3) Prawo do waloryzacji wynagrodzenia przysługuje najwcześniej po upływie sześciu miesięcy liczonych od dnia zawarcia Umowy,
 - 4) Waloryzacji podlegać może wyłącznie wynagrodzenie za przedmiot zamówienia wykonywany w okresie od siódmego do ostatniego miesiąca realizacji Umowy,
 - 5) Do obliczenia ostatecznego poziomu waloryzacji bierze się pod uwagę poziom zmiany wskaźnika, wyliczony wg pkt 2,
 - 6) Wniosek o zmianę wynagrodzenia każda ze Stron może złożyć jednokrotnie,
 - 7) Strona wnioskująca o zmianę wynagrodzenia przedstawia wyliczenie wnioskowanej kwoty zmiany, z uwzględnieniem zmiany cen materiałów lub kosztów związanych z realizacją zamówienia,
 - 8) Waloryzacji podlegać będzie cena jednostkowa za 1 Mg odpadów, o której mowa w § 7 ust. 1 Umowy, w odniesieniu do ilości odpadów pozostałych do końca realizacji Umowy, oszacowanej na dzień złożenia wniosku, o którym mowa w pkt 6,
 - 9) Zmiana wynagrodzenia w wyniku waloryzacji nie może przekroczyć 8% (zarówno na plus, jak i na minus) w stosunku do pierwotnej wartości Umowy wskazanej w § 7 ust. 1 Umowy,
 - 10) Prawo waloryzacji wynagrodzenia wygasa po upływie 30 dni od daty zakończenia realizacji Umowy.
2. Zmiana wynagrodzenia w oparciu o postanowienia ust. 1 wymaga zgodnej woli obu Stron wyrażonej aneksem do Umowy.
 3. Przepis art. 439 ust. 4 PZP stosuje się odpowiednio.
 4. Wykonawca, którego wynagrodzenie zostało zmienione zgodnie z powyższymi regulacjami, zobowiązany jest do zmiany wynagrodzenia przysługującego podwykonawcy, z którym zawarł umowę, w zakresie odpowiadającym zmianom cen materiałów lub kosztów dotyczących zobowiązania podwykonawcy, jeżeli łącznie spełnione są następujące warunki:
 - 1) przedmiotem umowy z podwykonawcą są roboty budowlane, dostawy lub usługi,
 - 2) okres obowiązywania umowy z podwykonawcą przekracza 6 miesięcy.

Pytanie 13:

W § 12 ust. 4 umowy Zamawiający dopuszcza inne miejsce w sytuacji nadzwyczajnej, lecz tylko „jednokrotnie”. Nie wyjaśniono, czy oznacza to jeden transport, jedno zdarzenie, jeden okres awarii czy jedną zmianę instalacji.

Przykładowy katalog obejmuje pożar, powódź i klęskę żywiołową, ale nie odnosi się wprost do awarii technologicznej lub wagi, decyzji organu, czasowego wstrzymania pracy, awaryjnego remontu ani innych zdarzeń niezależnych od wykonawcy.

W związku z powyższym prosimy o zdefiniowanie jednego zdarzenia awaryjnego jako nieprzerwanego okresu niedostępności instalacji oraz rozszerzenie katalogu przyczyn. Prosimy o opisanie procedury zgłoszenia i zatwierdzenia instalacji zastępczej, wymaganych dokumentów, maksymalnego czasu korzystania i sposobu rozliczenia różnicy kosztów transportu, a także o odstąpienie od arbitralnego limitu jednego zdarzenia w roku.

Odpowiedź:

W zakresie uwag wykonawcy i jednocześnie usunięcia niejasności postanowień zamawiający zmienia treść projektowanych postanowień umowy (załącznik nr 5 do SWZ) jak niżej:

ZMIANA NR 4 – PROJEKTOWANE POSTANOWIENIA UMOWY (załącznik nr 5 do SWZ)

§ 12 Zmiana umowy - dotychczasowa treść § 12 ust. 1 zostaje usunięta, a w jej miejsce zostaje wprowadzona następująca treść:

1. Strony dopuszczają zmianę Umowy w przypadkach opisanych w treści art. 455 ust. 1 pkt 2-4 oraz ust. 2 PZP, a także w przypadkach przewidzianych w ust. 2-7 niniejszego paragrafu oraz na zasadach określonych w § 13 Umowy.

ZMIANA NR 5 – PROJEKTOWANE POSTANOWIENIA UMOWY (załącznik nr 5 do SWZ)

§ 12 Zmiana umowy - dotychczasowa treść § 12 ust. 4 zostaje usunięta, a w jej miejsce zostaje wprowadzona następująca treść:

4. Wykonawca uprawniony jest do czasowej zmiany miejsca zagospodarowania odpadów wskazanego w § 1 ust. 3, wyłącznie na okres usunięcia uzasadnionej przyczyny zmiany, w następujących przypadkach i pod określonymi warunkami:

1) w przypadku, gdy miejsce zagospodarowania odpadów wskazane w § 1 ust. 3 nie będzie w stanie przyjąć odpadów komunalnych z terenu Gminy Piekary Śląskie, Zamawiający dopuszcza:

a) tymczasową zmianę instalacji jednokrotnie w ramach realizacji niniejszej Umowy, w uzasadnionej sytuacji nadzwyczajnej, niezależnej od Wykonawcy wynikającej w szczególności z:

- decyzji właściwego organu,
- czasowej utraty wymaganych uprawnień,

pod warunkiem, że okres korzystania z zastępczego miejsca zagospodarowania odpadów nie przekroczy **60 dni** od dnia wystąpienia zdarzenia; w przypadku przekroczenia wskazanego limitu Zamawiający naliczy Wykonawcy kary umowne z § 10,

b) tymczasową zmianę instalacji nie więcej niż dwukrotnie w ramach realizacji niniejszej Umowy, w uzasadnionej sytuacji nadzwyczajnej, niezależnej od Wykonawcy obejmującej:

- pożar,
- powódź,
- klęskę żywiołową,
- awaryjny remont, awarię technologiczną, awarię wagi lub inne zdarzenie awaryjne tj. nagłe, nieplanowane i niebezpieczne wydarzenie, które zakłóca normalny bieg pracy, niszczy mienie lub zagraża zdrowiu i życiu ludzi oraz środowisku,
- inne zdarzenia o cechach kataklizmu lub awarii niezależne od Wykonawcy,

pod warunkiem, że okres korzystania z zastępczego jednego miejsca zagospodarowania odpadów nie przekroczy **30 dni** od dnia wystąpienia zdarzenia; w przypadku przekroczenia wskazanego limitu Zamawiający naliczy Wykonawcy kary umowne z § 10,

2) w przypadku wystąpienia jednej z uzasadnionych przyczyn zmiany, o których mowa w pkt 1, Wykonawca zobowiązany będzie do:

a) niezwłocznego telefonicznego zawiadomienia Przedstawiciela Zamawiającego lub Miejskiego Centrum Zarządzania Kryzysowego (w przypadku, gdy sytuacja wystąpi w dniu wolnym od pracy lub po godzinach pracy urzędu) o wystąpieniu sytuacji wraz ze wskazaniem nowego miejsca zagospodarowania odpadów, które:

- posiada aktualną decyzję na przetwarzanie odpadów komunalnych wydaną na podstawie ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach lub pozwolenie zintegrowane wydane na podstawie ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska, odpowiednio dla części zamówienia, na którą została zawarta umowa,
- znajduje się w odległości nie większej niż 70 km od adresu: ul. Kotuchy 3, 41-946 Piekary Śląskie,
- przyjmie odpady w takim samym terminie zgodnie z § 4 ust. 10,

b) złożenia odpowiedniej aktualnej decyzji lub pozwolenia zintegrowanego wraz z dokumentami, o których mowa w ust. 9, w terminie 2 dni od poinformowania Zamawiającego o wystąpieniu uzasadnionej przyczyny zmiany,

c) pokrycia różnicy we wzroście kosztów wynikających z konieczności transportu odpadów komunalnych na większą odległość niż miejsce wskazane w § 1 ust. 3,

d) niezwłocznego poinformowania Zamawiającego o usunięciu uzasadnionej przyczyny zmiany i możliwości powrotu do pierwotnego miejsca zagospodarowania odpadów,

3) Od momentu zgłoszenia wystąpienia sytuacji Wykonawcy przysługuje warunkowa zgoda Zamawiającego udzielona telefonicznie, po czym po złożeniu odpowiednich dokumentów (o których mowa w pkt 2 lit. b) zostanie sporządzony aneks do umowy,

4) Wykonawca otrzyma wynagrodzenie zgodnie z niniejszą Umową,

4.¹ Wysokość kosztów, o jakich mowa w ust. 4 pkt 2 lit c) zostanie wyliczona w oparciu o wzór matematyczny:

Dzienna różnica w kosztach dla jednego pojazdu = ilość dodatkowych km do pokonania* × (średnie spalanie** ÷ 100) × cena za litr paliwa*** × ilość dostaw w ciągu dnia, gdzie:

1) *ilość dodatkowych km do pokonania to ilość kilometrów stanowiąca różnicę między odległością instalacji zastępczej a odległością miejsca wskazanego w § 1 ust. 3 liczonymi od lokalizacji ul. Kotuchy 3, 41-946 Piekary Śląskie.

Wyliczenie kilometrów odbywać się będzie na zasadzie określonej przy sposobie oceny kryterium oceny ofert pn. „odległość miejsca zagospodarowania od adresu: ul. Kotuchy 3, 41-946 Piekary Śląskie”, stanowiącej załącznik nr 4 do umowy,

2) **średnie spalanie to przeciętna ilość paliwa (w litrach), jaką dany pojazd zużył na pokonanie dystansu 100 kilometrów, podana przez podmiot dostarczający odpady,

3) ***cena za litr stanowi średnią cenę paliwa, jakim napędzany jest dany pojazd, za dany dzień opublikowana w zakładce hurtowe ceny paliw dla biznesu na stronie www.orlen.pl

Z wynagrodzenia Wykonawcy zostanie potrącona kwota, na którą składają się sumy (wyniki) dziennych wzrostów w kosztach dla pojazdu/ów, które realizowały usługę, w okresie korzystania z instalacji zamiennej.

ZMIANA NR 6 – PROJEKTOWANE POSTANOWIENIA UMOWY (załącznik nr 5 do SWZ)

§ 15 Porozumiewanie się stron – zostaje dodany ust. 5 o następującej treści:

5. Wykonawca zobowiązuje się do zapewnienia stałej łączności telefonicznej z Przedstawicielem Zamawiającego, także w dni wolne od pracy oraz święta, i w tym celu Wykonawca wskazuje następujące osoby i telefony kontaktowe:

.....

Pozostałe zmiany treści SWZ:

ZMIANA NR 7 – Rozdział XVII. TERMIN ZWIĄZANIA OFERTĄ

Wykonawca składający ofertę jest nią związany od dnia upływu terminu składania ofert do dnia:

21 grudnia 2026 r. (90 dni)

ZMIANA NR 8 – Rozdział XVIII. SPOSÓB ORAZ TERMIN SKŁADANIA OFERT

Dotychczasowa treść pkt 1 zostaje usunięta, a w jej miejsce zostaje wprowadzona następująca treść:

1. Ofertę z załącznikami należy przekazać w formie elektronicznej za pośrednictwem platformy przetargowej w sposób opisany w rozdziale XIV w terminie

do godz. 10:00 w dniu 23 września 2026 r.

ZMIANA NR 9 – Rozdział XIX. TERMIN OTWARCIA OFERT

Dotychczasowa treść pkt 1 zostaje usunięta, a w jej miejsce zostaje wprowadzona następująca treść:

1. Otwarcie ofert nastąpi:

23 września 2026 r. o godzinie 10:30

Przewodnicząca komisji przetargowej